

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Viernes 23 de Marzo de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 848

Se publica todos los días laborables.

LA LOTERIA DE LA MUERTE

El Consejo de Estado se ocupa en estos momentos en examinar doce expedientes de indulto de pena capital, para que pueda elegir el Gobierno entre ellos los que se refieran á los reos que han de perdonarse por la regente en el acto de la Adoración de la Cruz.

Esta costumbre se presta á bien amargas consideraciones. Los delincuentes que resulten libres de la última pena en este caso, serán unos delincuentes privilegiados. Hubieran delinquido en época posterior á la Semana Santa, y á buen seguro que no se librarían por tal motivo de la última pena.

La gracia de indulto ejercida de este modo, tiene el inconveniente de ir acompañada de un factor extraño á la clemencia, aunque la clemencia, la ley y la costumbre sean factores evidentes de estos actos de piedad hacia los criminales. Este factor es el acaso. No se conceden estos indultos á los más. No se otorgan tampoco á todos los que se encuentren en el caso de los indultados. Se indulta á los que se indulte por la circunstancia—aunque esa no sea la intención—de coincidir sus expedientes de indulto con la celebración de una fiesta solemne del culto católico.

Faltara esa coincidencia y esos indultos no serían hacendos.

Ya era hora de que en el ministerio de Gracia y Justicia se fuera pensando en evitar la repetición de estos hechos, porque la pena de muerte, cuyos caracteres odiosos no negará nadie, parecerá á todos menos cruel cuando se aplique mediante otros procedimientos.

Noticias políticas

El anunciado Consejo de ministros no se ha celebrado hoy, con asombro de ciertas gentes, no con asombro nuestro.

Era natural prever algo de lo que en nuestro editorial decimos. Se avecina, á más andar, la posibilidad de una crisis casi inevitable.

¿El motivo? La provisión de la dirección de la Tabacalera. El Sr. Sagasta, por mediación del ministro de la Guerra, había ofrecido este codiciado cargo al Sr. León y Llerena, después de habersele ofrecido también, en términos muy lisonjeros para el interesado, al Sr. Mellado.

Creyó sin duda el Sr. Sagasta que el Sr. Mellado no aceptaría el cargo, y parece ser que, cuando menos lo esperaba, el director de «La Correspondencia», que se había tomado unas horas para reflexionar, escribió al presidente del Consejo de ministros admitiendo la dirección consabida.

Al mismo tiempo, el ministro de la Guerra comunicó al Sr. Sagasta la aceptación del Sr. León y Llerena para el propio cargo.

Y aquí surgió el conflicto, conflicto llevado á tal extremo que produjo no menos que el anuncio de su dimisión por parte del ministro de la Guerra.

Ese anuncio parece que iba á convertirse en realidad esta tarde.

De ahí la suspensión del Consejo de ministros

que debía celebrarse esta tarde, y que, según el ministro de la Gobernación, se celebrará mañana á las tres.

A última hora de la tarde se nos dice que el señor Sagasta cree haber conjurado el conflicto nombrando: director de la Tabacalera al exsubsecretario de la Presidencia, Sr. Villanueva; senador vitalicio al Sr. Dávila; gobernador de Granada al Sr. López Domínguez (D. Francisco); dando un cargo diplomático al actual gobernador de dicha provincia, y nombrando al señor Montilla director de Comunicaciones.

Todos los agraciados son amigos del ministro de la Guerra.

Pero el conflicto queda en pie.

Y queda en pie, no solo por lo que se refiere á los Sres. León y Llerena y Mellado, sino porque ya hay algún ministro que se llama á engaño y considera poco serio que se le haya buscado, con la mayor solemnidad, para formar parte de un Gabinete efímero, con el propósito de realizar un programa que no es el mismo á cuya realización venían obligados los ministros nuevos.

Algunos ministeriales creen, al parecer con fundamento, que el proyecto de reformas ultramarinas no llegará á discutirse en el Congreso.

El nombramiento del nuevo subsecretario de Ultramar trae también divididos á los ministros.

CORREO DE HOY

Madrid 21.

Asegúrase que el general Martínez Campos en una carta suya llegada hoy de Madrid, formula juicios poco favorables sobre la última crisis, y comprendiendo que la vida del actual Gobierno tiene que ser muy corta, excita á los conservadores á que se unan para recoger la herencia en buenas condiciones.

Entre los políticos que quedan en Madrid continúan predominando impresiones pesimistas sobre la vida de este Gobierno y convienen todos en que el próximo debate político durará todo el mes de Abril, siendo el Gobierno quebrantadísimo, pues las oposiciones obligarán al Sr. Gamazo á que descubra algo y marque un poco las diferencias que le separan del Gobierno. Luego vendrá la cuestión de los tratados y entonces saldrán á relucir cosas muy graves, pues parece que al pactar el Sr. Moret el tratado con Alemania sufrieron alguna alteración las tarifas anexas, aprobadas por la Comisión. Como la alteración del tratado se hizo en favor de Alemania y en contra de España, el Gobierno quedará tan débil, si no derrotado, que no podrá luego hacer nada. El proyecto de auxilio á las compañías de ferrocarriles se le considera ya muerto.

Sobre otras cosas, no hay nada nuevo. Es posible que el Sr. Gamazo, en unión de varios amigos, vaya dentro de tres días á Barcelona con objeto de embarcarse para Mallorca, unirse al Sr. Maura y recorrer las Baleares. «El Heraldo» acentúa su oposición contra el Gobierno publicando un artículo, el

cual se atribuye al Sr. Canalejas, diciendo que el Sr. Sagasta es el único disidente que hay en el partido liberal.

Madrid 21.

Asegúrase que el general Martínez Campos llegará á Madrid el día 2 de Abril. Se le hará un recibimiento magno.

Atribúyese al Gobierno el propósito de convertir en entidad financiera á la Arrendataria de Tabacos. Esta Compañía se reunirá en breve para reformar sus estatutos.

Dícese que se concederá al general Martínez Campos el título de príncipe ó de generalísimo.

En la carta que el Sr. Gamazo ha dirigido á sus electores de Medina del Campo, dice que al aceptar la cartera de Hacienda lo hizo animado por el deseo de ser útil al país y que su conciencia queda tranquila al abandonar el poder.

Sigue preso el ex-juez Zapata, quien ha sido caído con Fazzini; háblase de que se harán otros procesamientos que convertirán este proceso en un Panamá pequeño.

Háblase de una carta que el general Martínez Campos ha escrito á un eminente político conservador, considerando como único jefe suyo al Sr. Cánovas.

Paris 21.

El célebre Turpin afirma haber inventado un nuevo explosivo capaz de reducir á escombros una fortaleza en una sola explosión.

En Turin ha fallecido el famoso revolucionario húngaro Kossuth, héroe de la independencia de su patria. Su cadáver será conducido á Budapesth, siendo enterrado á costas del Estado.

El cadáver de doña María de Barbadilla, esposa de D. Manuel Ruiz Zorrilla, ha sido conducido esta tarde á la estación del camino de hierro de Orleans; formaban parte de la comitiva altos personajes de la política, de las finanzas y de la literatura. Todos los casinos republicanos habían enviado coronas. El Sr. Zorrilla está afectadísimo.

Un anarquista ébrio rompió ayer en Roubiac las vidrieras de la joyería de M. Ducena, apoderándose de cuantos relojes, sortijas y brazaletes tuvo á su alcance, prorrumpiendo en gritos de ¡viva la anarquía! Detenido por la policía, aquel foragido no quiso dar á conocer su identidad.

Telegrafían de Londres que se halla obstruido por un banco de arena el puerto de Bye, en el condado de Sussex, no pudiendo salir los buques surtos en el mismo.

Han acordado continuar la lucha con las tropas del general Peixoto, los insurrectos de la provincia de Rio Grande del Sur.

La anulación del divorcio decretado entre el ex-rey Milano y la ex-reina Natalia ha sido firmada por el Sinodo episcopal. La ex-reina Natalia regresará en breve á Belgrado, donde se propone pasar las fiestas de Pascua.

Ha ocurrido un nuevo terremoto en Arissa (Grecia), resultando agrietadas numerosas casas. El pánico es inmenso en toda aquella comarca.

CRONICA LOCAL

Con la firma de un antiguo suscriptor de LAS BALEARES, de cuya veracidad no tenemos motivo para dudar, recibimos la carta que á continuación extractamos.

Verdaderamente creemos que todos los palmesanos, creyentes, incrédulos, ó indiferentes, verían con gusto que las tradicionales fiestas religiosas se realizaran con solemnidad, con seriedad al menos.

Si la sanción de la iglesia no es suficiente, cuiden las autoridades civiles que presiden el acto, el Gobernador, el Alcalde con el Ayuntamiento, (que desde este año parece que sustituye á la Diputación) el Presidente de la Diputación Provincial, que invita al vecindario, cuiden, decimos, de impedir todo acto censurable, que las más de las veces es una irreverencia para una religión venerable, y un desacato para el pueblo y sus autoridades.

Menos gravedad tiene el hecho de atravesar la procesión el paseo de la Rambla, y así sólo nos ocupamos en esto por aprovechar la ocasión. Pero como no había de perjudicar á nadie, antes evitaría molestias y aún contribuiría á dar más esplendor al acto rogamos á la autoridad que el año próximo señale el itinerario, que determine que al salir la procesión por la calle de Oliva seguirá por la Rambla hasta la entrada de la calle de la Ribera, y desde allí subirá por la acera de la derecha de la Rambla, continuando el curso acostumbrado, con lo que la numerosa concurrencia que acude al paseo podrá ver con más comodidad la procesión y no se interceptará aquel sitio público.

Y con esto, lean nuestros favorecedores el Remitido que ha motivado estas líneas:

REMITIDO

¿Qué diremos de la manifestación, procesión ó como Vds. quieran llamarle, que recorrió ayer tarde las calles de nuestra culta capital?

¿Háse visto mayor desorden, y más patente burla de un acto que los católicos tienen por uno de los más suntuosos y más edificantes que la iglesia celebra el día de Jueves Santo?

Todos los años y éste en mayor esceso que los anteriores, la procesión de ayer resulta un espectáculo triste y vergonzoso por los abusos que se permiten los que á ella asisten, cuando debieran ser los que con más compunción y seriedad tendrían que observar el espíritu religioso que á ello obliga la solemnidad de que se halla revestido el acto con que conmemora la iglesia católica la Crucifixión de Cristo.

Da vergüenza el relatar las mil escenas indecorosas y burlescas llevadas á cabo por las caperuzas por todas las calles que pasaba la procesión.

En la calle de las Capuchinas llegó á su colmo el escándalo dándose de puñetazos unos cuantos de estos, después de haber martirizado á ciriajos y á puntapiés á un perro que tuvo la mala suerte de pasar por enmedio de aquellos desordenados y disfrazados católicos.

¡Aquello fué repugnante!

En la calle de Brondo no había caperuza que no molestara á las señoras con sus gracias y chistes y hasta se permitiera la libertad de adelantar el cirio hasta las propias mejillas de algunas para verles mejor el rostro y... qué más?

Desde la salida del Santo Hospital hasta que se retiró la procesión fué un escándalo continuo, escándalo que no puede ser en una capital culta como Palma, y que, con toda energía deben reprimir las autoridades, especialmente la Exma. Diputación provincial.

Y no decimos más, dejando de enumerar otros muchos excesos porque nos ruboriza el relatarlos.

Y... siga la procesión.

El municipal de punto en el paseo del Borne nos está ofreciendo todos los días un ejemplo de religiosidad inimitable.

Que el tal guardia después de llenado sus servicios se ejercite en las prácticas piadosas nada tenemos que decir, ni nos importa un comino.

Pero que abandone su punto para ir á ejercer su vigilancia en la iglesia de San Cayetano y estarse metido en el templo horas enteras, esto no puede pasar Sr. Alcalde.

Tanto es así que se ha dado el caso de ser absolutamente precisa su presencia en varias riñas que se han suscitado en el paseo del Borne y el tal municipal no parece por ninguna parte.

Pero como nunca faltan almas piadosas, una de ellas se ha permitido hacernos la denuncia que llevamos expuesta para que el Sr. Santandreu haga entender al tal individuo que el municipio no le paga para que vaya á rezar al Santo de su devoción en las horas que tiene destinadas al servicio público.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor-correo *Bellver* con la correspondencia pública y numeroso pasaje, entre el cual figuraba la compañía de zarzuela dirigida por el bajo cómico Sr. Bosch que, como saben nuestros lectores ha de debutar mañana en el Teatro Circo.

Los augurios que se hacen de la citada compañía no pueden ser más halagüeños, pues hemos oído decir que las primeras partes que la componen son de reconocido mérito al igual que el demás personal que secunda admirablemente á los artistas distinguidos.

En atento B. L. M. que nos ha remitido nuestro apreciable amigo D. Juan Benejam nos invita para que asistamos el día 26 de los corrientes al local de la Escuela Normal de Maestros donde piensa exponer el aparato de su invención denominado «Didascosmos», destinado á la enseñanza intuitiva de los principales accidentes de la tierra, del mar y meteoros atmosféricos.

Agradecemos la deferencia.

Para Valencia salió á las 5 de ayer tarde el vapor «Cataluña», llevándose la correspondencia, numeroso pasaje y carga.

Entre los pasajeros figuraban 160 licenciados del ejército que pasan á sus casas en uso de licencia ilimitada.

Teatro Circo Balear

Con las preciosas zarzuelas *La Czarina*, *El estilo es el hombre* y el estreno de *El Húsar* inaugurará mañana la temporada la Compañía de zarzuela dirigida por el bajo cómico Sr. Bosch y en la que figura la primera tiple D.^a Concepción Cubas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El miércoles 28 del actual día de romería al oratorio del *Cocó* (Loseta) si el tiempo lo permite, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca parando en todas las estaciones y en el sitio de la romería, á las 11 de la mañana.

De Inca á Palma parando en id. id., á las 6'15 tarde.

De Inca á Binisalem parando solo en la romería, á las 1—1'50—2'40—3'30—4'20 y 5'10 tarde.

De Binisalem á Inca parando en id. id., á las 1'25—2'15—3'05—3'55—4'45 y 5'35 tarde.

Notas: Los trenes entre Inca y Binisalem solo se compondrán de coches de 2.^a clase.

En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta para el *Cocó* al precio de ptas. 0'30 y 0'20 respectivamente.

Palma 20 de Marzo de 1894.—El Director, General, Guillermo Moragues.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Formado por este Ayuntamiento el Presupuesto extraordinario para obras en la Casa Consistorial á consecuencia del incendio ocurrido el día 28 de Febrero último, se anuncia al público que dicho presupuesto estará expuesto al público á efectos de reclamación por espacio de 15 días á contar desde la fecha.

Palma 21 Marzo de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—El Secretario, Guillermo Roca.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 22, 7 n.

Noticias particulares recibidas de Santander dicen que al ocurrir la explosión del «Machichaco» trabajaban veinte obreros, tres buzos y dos sobrestantes. Una tromba de agua inundó el muelle y las barcas inmediatas al vapor «España». Algunos curiosos fueron muertos ó heridos. Han desaparecido 17 personas. Reina gran indignación contra las autoridades y contra la compañía Ibarra, armadora del vapor.

Madrid 22, 7'45 n.

Es probable que el señor Gamazo vaya á Cataluña y á Mallorca.

La primera batalla que en las Cortes darán las oposiciones al Gobierno será relativa al nombramiento de la comisión dictaminadora para el tratado con Alemania.

Dícese que el ingreso de los posibilistas en el partido del Gobierno coincidirá con el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo.

Escasez de noticias. Los templos están concurridos y solo se habla de la catástrofe de Santander.

Madrid 22, 11 n.

Corren rumores de que en Santander al ser conducidos al depósito los cadáveres de las víctimas de la voladura del «Machichaco» se hizo una imponente manifestación, dándose mueras contra la casa Ibarra. Acompañado de silbidos, pedíase ante el Gobierno civil que se atendiera siempre á las víctimas. Vista la actitud de los grupos, los guardias civiles dieron varias cargas.

Madrid 23, 12 m.

La versión oficial de los sucesos ocurridos en Santander es la de que los grupos desoyeron las palabras del Gobernador interino, siguiendo los silbidos y mueras contra la casa Ibarra. Sonaron dos tiros de revólver, y entonces dieron las cargas los guardias civiles. La manifestación se organizó al conducirse al cementerio los cadáveres de los dos buzos hermanos.

Madrid 23, 3 m.

Noticias particulares de Santander dicen que los grupos apedrearon á las autoridades y á los individuos de la junta técnica, siendo herido con piedra un concejal; á un técnico hicieron disparos, que dieron en el aire. El Ayuntamiento se reunió, decidiendo dimitir hasta que se resuelva en definitiva cuanto se refiere al nuevo desastre del vapor «Machichaco».

HUMORADAS

Entre dos señoras:

—¿Es verdad, como dice su madre, que Matilde ha tenido muchos partidos?

—Muchos, pero ninguno que haya vuelto.

Reflexión de un bohemio:

—¡Es singular! ¡Mientras más me adelgazo más grasiento está mi gabán!

CANTARES

Bien te lo puedo decir.

¡El hombre es muy desgraciado!

pues nace para vivir,

y vive para morir

el día menos pensado.